
 

 

ANNO SCOLASTICO 2018-2019 
 

COLLEGIO DOCENTI n. 3 
 

Il giorno  8 ottobre 2018, alle ore 16, 00, presso la sede centrale dell'Istituto, si riunisce il Collegio 
dei docenti  per discutere il seguente ordine del giorno: 
 
O.D.G.:  
1)  Approvazione verbale seduta precedente  

(Al fine di procedere velocemente all’approvazione del verbale del 11 settembre 2018 sarà possibile visionare in 
anticipo il file sul sito della scuola nella sezione riservata ai docenti.)  

2)  Nomina docenti F.S.  
3)  Integrazione Organigramma  
4)  Attività funzionali all’insegnamento;  
5)  Piano annuale delle attività personale docente;   
6)  Modalità di utilizzazione delle ore di potenziamento (organico dell’autonomia); 
7)  Attività alternativa all’IRC; 
8)  Sperimentazione RAV iNfanzia;  
9)  Rilevazione bisogni formativi;  
10)  Criteri per la valutazione dei progetti a.s. 2018-2019;  
11)  Comitato di Valutazione dei Docenti triennio 2018/2021: individuazione docenti; 
12)  Individuazione docente Organo di garanzia (Reg. Istituto CAPO 9.   art.7 
13)  Proposte di collaborazione con esterni ;  
14)  Comunicazioni del D.S.  
15) Progetto nazionale MIUR “Sport di classe” scuola primaria (classi quarte e quinte) 
16) Modello PDP per alunni non italofoni (Prof. ssa Alunni e ins. Angeletti) 
17)  Progetto Sportello di ascolto psicologico 
18)  Accreditamento Tirocinio TFA 
19) Varie ed eventuali 
 

Presiede il Dirigente scolastico e svolge la funzione di segretario verbalizzante la docente Paola 

Maccaglia. 

Sono assenti i seguenti docenti: 

SCUOLA INFANZIA E PRIMARIA: Allegretti, Caldarelli, Lamazza, Ministro, Romito, Russo, Scelzo. 
SCUOLA SECONDARIA PRIMO GRADO: Argenti, Bacaro, Conti Eleonora, Francese, Macedonio, 
Melone, Sabatini, Saveri. 
 

1) Approvazione verbale seduta precedente. 

Vista la pubblicazione del verbale della seduta precedente sul sito della scuola nella sezione 
riservata ai docenti e appurata la presa visione e lettura dello stesso da parte dei docenti, il 
Collegio approva il verbale con deliberazione unanime. 
La Dirigente chiede al Collegio di aggiungere i seguenti punti all’O.D.G.: 
PUNTO 15: Progetto nazionale MIUR “Sport di classe” scuola primaria (classi quarte e quinte) 
PUNTO 16: Esame modello PDP per alunni non italofoni 
PUNTO 17:Progetto Sportello di ascolto psicologico 
Il Collegio approvaall’unanimità. 

2) Nomina docenti F.S. 



 

 

La Dirigente dà la parola alla docente Maccaglia per relazionare sulla riunione della   Commissione 
incaricata di valutare le domande  prodotte dai docenti. La Commissione valutate le candidature 
propone le seguenti nomine: 
 

AREA 1: PTOF E COORDINAMENTO 

PROGETTI 

DOCENTI: BLASINI MARIA ANNA CARMINA 

                  LONGHI PATRIZIA 

AREA 2: SOSTEGNO AI DOCENTI   DOCENTI: DOCENTI MICHELETTI ALESSANDRA 

                  PETTINACCI ALESSIA 

AREA 3: SUPPORTO AGLI ALUNNI/ 

ORIENTAMENTO E CONTINUITÀ 

DOCENTI: BARTOLOCCI ROBERTA 

                  QUINTILI SANDRA 

AREA 4: INCLUSIONE (ALUNNI CON 

DISABILITÀ, BES E DSA) 

DOCENTI : FIOCCHI CHIARA 

                   RANUCCI SABRINA 

Il collegio docenti approva all’unanimità. 

3) Integrazione dell’organigramma: 

La Dirigente, viste le richieste pervenute,  propone di integrare l’organigramma dell’Istituto 
Comprensivo con queste figure:  
- Docente coordinatore delle attività sportive:  Bassetti Paola 
- Rappresentante scuola infanzia per il RAV: Terzoni Maria Grazie 
Il Collegio approva. 

 

4) Attività funzionali:  

La Dirigente ricorda ai docenti che, in base all'art. 29 del CCNL,  le attività collegiali debbono essere 
strutturate in modo da prevedere un impegno fino a 40 ore per il Collegio docenti e i ricevimenti 
dei genitori. Altre quaranta ore sono previste per lo svolgimento di consigli di classe, interclasse e 
intersezione. Viene mostrato il prospetto riassuntivo delle attività (Allegato 1) 
 

5) Piano annuale delle attività personale docente;  

 Dirigente espone il Piano annuale che si allega (Allegato 2). Il Collegio approva all’unanimità. 

6) Modalità di utilizzazione delle ore di potenziamento (organico dell’autonomia) 

La Dirigente informa il Collegio che al nostro Istituto Comprensivo sono stati assegnati tre docenti 

alla scuola primaria e tre docenti per la scuola secondaria di primo grado. La docente Angeletti 

informa che  due dei tre docenti svolgono un progetto di lingua due su bambini non italofoni; 

l’altra svolge attività di compresenza in supporto di una classe al cui interno è presente un allievo 

con bisogni speciali al quale non sono ancora state riconosciute delle ore di sostegno.                                               

Alla SSIG un docente di musica svolge attività in classe per esonero di cui gode il prof. Romitelli, le 

ore del docente di scienze motorie vengono utilizzate per lo svolgimento dei giochi sportivi 

studenteschi; la docente di francese svolge due ore in una classe (prima I), le altre ore sono 

suddivise fra il progetto biblioteca e il supporto alle classi con allievi con bisogni speciali. 



 

 

7) Attività alternativa all’IRC 

Dirigente ricorda al Collegio che le attività alternative all’insegnamento di religione cattolica, per 
gli studenti che se ne avvalgono, sono oggetto di valutazione espressa con un giudizio sintetico 
sull’interesse manifestato e i livelli di apprendimento raggiunti. E’ anche compito del Collegio 
deliberare l’attività da svolgere per le attività alternative all’IRC. Alla scuola dell’infanzia e alla 
scuola primaria le attività alternative vengono garantite dai docenti in compresenza ad eccezione 
di n. 4  classi  (1 classe al Matteotti e tre classi alle Grazie) in cui è necessario nominare un docente 
supplente per n. 8h. 
Alla SSIG le attività alternative vengono garantite con ore eccedenti date ai docenti  
Fortunati 1h 
Pierdonati 3h 
Leonardi 2h 
Maccaglia 2h 
Ranucci 2h 
Ratini 2h 
Mostarda 1h 
Bottausci 1h 
il Collegio propone di svolgere come attività alternativa il progetto lettura. I docenti dovranno 
presentare una programmazione specifica con verifiche e valutazioni relative. 
 

8) Sperimentazione RAV infanzia;  

La Dirigente comunica che la nostra scuola è stata inserita come scuola campione per la 

sperimentazione del RAV per l’infanzia. La scuola è una delle 1850 scuole che hanno chiesto di far 

parte della sperimentazione; la formazione sarà svolta con video lezioni su piattaforma che sarà 

disponibile dal 15 ottobre. Si richiede la costituzione di una piccola commissione che coadiuvi la 

sperimentazione. La Commissione sarà composta da Arcangeli e  Salvatori oltre la referente Ins. 

Terzoni. 

9) Rilevazione bisogni formativi; 

Con circolare n. 27 è stato comunicato il link per rispondere al questionario riguardante la 
rilevazione dei bisogni formativi. I dati saranno oggetto di riflessione da parte dello staff di 
presidenza per l’elaborazione del Piano Annuale della formazione. 
Non sono ancora state assegnate le risorse economiche all’ambito 4 Umbria. La disponibilità 
residua relativa al finanziamento 2017-2018 sarà utilizzata dall’ambito per finanziare un 
“Laboratorio ICF” di 25 h così strutturato : 12h corso in presenza, 3h studio individuale e 10h 
produzione individuale.  Requisito di accesso al corso è aver frequentato nei precedenti anni 
scolastici il corso “ICF nella scuola” organizzato dalla Direzione Didattica Mazzini. Potranno 
partecipare prioritariamente i docenti di sostegno a tempo indeterminato. Saranno organizzati a 
livello di ambito 3 corsi per un totale di 60 docenti : 20 scuola infanzia e primaria, 20 scuola sec. I° 
e 20 Scuola Sec. II°. 
Hanno fatto richiesta di iscrizione al corso ICF in questo anno scolastico i seguenti docenti a tempo 
determinato : Infanzia n.3 primaria n. 7 Secondaria I° n. 6. I docenti a tempo indeterminato 
potranno iscriversi tramite la piattaforma Sofia entro il giorno 08/10/2018. La DD “Mazzini” 
comunicherà le credenziali per accedere alla piattaforma e partecipare al corso. 
L’Istituto deve inoltre organizzare i seguenti corsi per il personale :  
-corso Privacy sul nuovo DGPR 679/2016,  



 

 

 -aggiornamento sicurezza corso base lavoratori,  
-corso per l’utilizzo del defibrillatore.  
I Corsi sulla sicurezza potranno essere organizzati dalla rete “Sicura….mente” a cui l’istituto ha 
aderito nei precedenti anni scolastici. 
 

10) Criteri per la valutazione dei progetti 

Il Collegio conferma i criteri di valutazione già condivisi nei precedenti aa.ss. Avranno la priorità i 
progetti : 
-Progetti coerenti con l’identità dell’istituto e con il  PTOF; 
-Progetti promossi dalle istituzioni (Ministero, Enti Locali ecc.), o che  rispondono a innovazioni 
della normativa;  
-Progetti ad elevata partecipazione destinatari (es. più classi; classi aperte, progetti in continuità 
verticale) ; 
-Progetti di supporto generale agli alunni in situazione di handicap e/o svantaggio.  
-Progetti legati al territorio e/o che sviluppano opportuni collegamenti con le risorse del 
territorio). 
 

11) Comitato di Valutazione dei Docenti triennio 2018/2021: individuazione docenti;  

Il base al comma 129 della legge n. 107/2015 è necessario individuare 2 docenti che facciano parte 
del Comitato per la valutazione dei docenti. Il Comitato per la  valutazione dei docenti, che dura in 
carica tre anni, dovrà essere rinnovato per il triennio 2018/19, 2019/20, 2020/2021, essendo 
terminato nel 2017/18 il triennio di vigenza.  
E’ competenza del Collegio definire autonomamente  come scegliere i docenti. 
Il Collegio decide all’unanimità di assumere la votazione palese per esprimersi. La docente 
Malloggi comunica che non è più disponibile a fare parte, la docente Penna Maria Carmela si 
manifesta interessata a far parte di questo organismo e la docente Marinelli conferma la sua 
disponibilità a continuarne a far parte. Il Collegio approva all’unanimità.  
 

12) Individuazione docente Organo di garanzia (Reg. Istituto CAPO 9 art.7)  

La Dirigente comunica che l'organo di garanzia è un organo collegiale della scuola secondaria 
italiana di primo e secondo grado  introdotto dallo “Statuto delle studentesse e degli studenti”, 
(D.P.R n. 249/1998, integrato e modificato dal D.P.R. 235/2007) ed ha competenza specifica per  
quanto attiene all’impugnazione delle sanzioni disciplinari . Nel nostro Regolamento di Istituto è 
scritto che l’Organo di Garanzia interno della scuola è composto dal Dirigente Scolastico, che ne 
assume la presidenza, da un docente eletto dal Collegio dei Docenti e da un genitore indicato dal 
Consiglio di Istituto. La docente che era precedentemente presente in questo organismo era la 
docente Marinelli che conferma la sua disponibilità. Il Collegio approva all’unanimità. 
 Dirigente  ricorda che i terzo componente sarà espresso dal Consiglio d’Istituto. 
 

13) Proposte di collaborazione con esterni ;  

La Dirigente comunica che sono arrivate le seguenti proposte di collaborazione con enti e 
associazioni esterni: 
-Progetto in collaborazione con la S.S.D. Polisportiva Ternana 
-Progetto “Gli obiettivi del millennio” Comune di Terni 
-Educazione finanziaria Banca d’Italia (undicesima edizione) SCADENZA ADESIONE 28 ottobre 2018 
-Progetto ANPI Regionale biennale 2018-2019/2019-2020 



 

 

“Storia e memoria con la Costituzione nel cuore” 
-Progetto “Io non voglio fumare” in collaborazione con LILT (Lega Italiana Lotta contro i Tumori) 
presentato dalla Dott.ssa Chirico (medico) e dalla dott.ssa Luzi Valentina (psicologa).   
Il Progetto potrà coinvolgere in questo anno scolastico soltanto 3 classi (5 lezioni per un totale di 
10 ore) 
-classe IV Primaria Matteotti IV B 
-classe I° Secondaria Marconi – 1E- 1B- 1F- 1C 
-Progetto Baby english  rivolto ai bambini di 3-4 anni Scuola Infanzia Le Grazie  
1h alla settimana esperto esterno madrelingua Sig. Mari Edmondo Bruno (genitore) 
-Clownando vip Scuole Primarie Matteotti e Le Grazie 
-“Alla scoperta degli scacchi” ASD “TatanzaK 
” 10 lezioni rimborso spese di 2 euro per alunno per lezione 

- Progetto “Occhio ai bambini” + Screening controllo funzionalità visiva (gennaio-febbraio 2019) 
Progetto promosso dalla Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti (Sez territoriale TERNI) 

- Orti in città 
- Emergency 
- Laborart 
- Cinema e scuola del Comune di Terni 
- La Pagina 

Il Collegio approva le varie proposte riservandosi di esaminarle in dettaglio . 
 

14) Comunicazioni del Dirigente 

-E’ stata approvata la richiesta presentata dall’Istituto tendente ad ottenere l’autorizzazione per il 
Progetto “Corsi di lingua, cultura e civiltà Romena”. L’insegnante effettuerà 2h alla settimana. Gli 
insegnanti di scuola primaria e secondaria verificheranno la possibilità di organizzare due corsi 
pomeridiani per gli alunni della scuola primaria e secondaria  in orario extrascolastico. 
 
-Si effettuerà quest’anno l’undicesima edizione del Concorso di Scrittura a tema musicale con 
l’Associazione Araba Fenice. L’iscrizione dovrà essere effettuata entro il 20 ottobre 2018. Il 
Collegio approva. 
 

15) Progetto nazionale MIUR “Sport di classe” scuola primaria (classi quarte e quinte) 

Illustra il punto il Dirigente Scolastico . L’edizione 2018/2019 del progetto è rivolta a tutte le classi 
4^ e 5^ delle scuole primarie d’Italia, statali e paritarie, e prevede, rispetto alle edizioni 
precedenti, un incremento delle ore realizzate dal Tutor per ogni classe: 23 ore per ciascuna classe 
assegnata, ripartite in 22 ore di copresenza con il docente titolare della classe (1 ora a settimana), 
e 1 ora per attività trasversali. 
E’ necessario che nell’orario sia previsto  l’ insegnamento dell’Educazione fisica per due ore 
settimanali impartite dal docente titolare della classe, di cui un’ora con affiancamento del Tutor 
Sportivo Scolastico. 
Il Collegio dei docenti all’unanimità delibera l’adesione al Progetto “Sport di classe” per le seguenti 
classi della scuola primaria : 
IVA-IVB-IVC Primaria Matteotti 
VA-VB-VC Primaria Matteotti 
IVA-IVB  Primaria Le Grazie 
VA-VB  Primaria Le Grazie 

 



 

 

16) Modello PDP per alunni non italofoni  

La Dirigente dà la parola alla docente Alunni che espone il modello di PDP predisposto per alunni non 
italofoni elaborato in collaborazione con la docente di scuola primaria Angeletti.  Il Collegio concorda di 
adottarlo ferma restando la possibilità di apportare modifiche ed integrazioni qualora necessarie. 

 

17) Sportello psicologico 

Il Progetto nell’a.s. 2017-2018 si è svolto da gennaio a giugno 2018 ed ha previsto l’attivazione di uno 
sportello di 3/4 ore settimanali . La durata complessiva del progetto è stata di 60 ore così ripartite: 
 

50 ore  Sportello 

2 ore Presentazione progetto 

8 ore Verifica e report finale 

 
Il Collegio approva all’unanimità di riproporre lo sportello psicologico anche per l’anno 2018/ 2019. 
 

18) Accreditamento TFA 

Il nostro Istituto Comprensivo è accreditato come sede di tirocinio per gli studenti dell’Università e per il 
TFA. Abbiamo già un elenco di docenti che hanno richiesto di essere tutor dei richiedenti, ad essi si 
potranno aggiungere altri che ne decideranno far parte. Tutti coloro che hanno prodotto la richiesta di 
essere tutor dovranno inviare il Curriculum Vitae in formato europeo da pubblicare sul sito dell’Istituto. Gli 
insegnanti che attualmente hanno richiesto di essere tutor sono i seguenti: 
 

Infanzia Arcangeli Patrizia 
Scatolini Sonia 
Terzoni Maria Grazia 
Pegoraro Giuliana 
Listanti Stefania 

Primaria Bocaletti Simonetta 
Rosati Lorita 
Frabotta Letizia 
Lamazza Emanuela 
Isidori Lorena 
Tini Antonella 
Quintili Sandra 

Secondaria I° Ranucci Sabrina 
Leonardi Pietro 
Barcaroli Elisabetta 
Maccaglia Paola 
Bassetti Paola 

 

Gli insegnanti dovranno anche firmare una liberatoria che dà l’assenso alla scuola di pubblicare il CV sul 

sito. 

19) Varie ed eventuali 



 

 

La Dirigente comunica che la classe che ha partecipato al concorso sulla chimica è estate invitata a 

partecipare alla cerimonia di premiazione che si terrà a Genova il 26 ottobre. La docente Blasini, 

pur soddisfatta del risultato, comunica che non si recherà a ritirare la targa perché la destinazione 

lontana e il costo ingente per lei e per gli alunni. 

La docente Malloggi informa il Collegio che anche questa anno ci sarà l’iniziativa editoriale” Io 

leggo … perché” nella settimana che va dal 19 al 26 ottobre, la scuola parteciperà. 

La docente Costantini comunica al Collegio che in occasione del cinquecentesimo anniversario di 

Leonardo Da Vinci ci sono iniziative destinate alla scuola, in particolare per la SSIG è prevista la 

proiezione di un film. 

La docente Luzzi chiede come evitare che i ragazzi utilizzino il cellulare a scuola in modo improprio. 

Dagli interventi emerge che i docenti hanno  trovato soluzioni diverse al problema. La Dirigente 

sollecita il Collegio a trovare una proposta condivisa regolamentando l’uso o il non uso del 

cellulare in classe. Il punto sarà trattato in modo specifico in un successivo incontro collegiale. 

Essendo terminate le argomentazioni da trattare il Collegio termina alle ore 18,35. 

Il segretario verbalizzante        La Dirigente Scolastica 
Prof.ssa Paola Maccaglia       Dott.ssa Vilma Toni 

 

 

 

 
 


